

▲ 本账工大进行经理

柴里煤矿: 职工书屋点亮 矿工的"诗与远方"

■ 刘光贤 涂永奇 朱秀

在山东能源枣矿集团柴里煤矿有一处特殊的"宝藏",不是深埋地下的煤炭,而是一座占地 108 平方米的全国示范"职工书屋"。这里没有机械的轰鸣,唯有书页翻动的沙沙声;没有滚滚的煤流,却弥漫着知识的芬芳。阅读的种子在这里生根发芽,矿山精气神随着书香肆意飞扬。

从废弃仓库到首个书屋

"以前下班后,工友们要么喝酒打牌,要么刷手机,日子单调得很。"并下工作 20 年的职工郑建国回忆道。

改变始于枣矿集团工会的"职工书屋"三年计划。面对资金与场地的难题,矿工会工作人员跑遍矿区,最终将一间废弃仓库改造成首个职工书屋。

"我们通过'党政支持一点、工会拨款一点、职工捐赠一点'的'三个一点'模式,让书屋逐渐成形。"书屋管理员侯然然介绍说。

如今,该矿已建成7个总支级书屋和35个车间级书屋,藏书达9500余册,涵盖安全生产、文学历史、专业技能等七大类。

他们还设置了职工公寓"人才书角"、区队"红色书柜"、井下"流动书箱",让职工阅读"触手可及"。综采二区智能装备工程师张利顺指着班组的红色皮箱说,箱内装着《煤矿安全规程》《设备故障排查手册》等实用书籍,工友们在休息时翻书讨论,甚至解决实际问题。

阅读让人生"逆袭"

机电设备制修厂电工李晔曾是技术"小 白"。

"过去,厂家轻松解决的问题,我常折腾 半天还搞不定。"他坦言,一次偶然,他在书屋 翻到《智能设备维修大全》,从此沉迷学习。

每天下班后雷打不动学习两小时,笔记写了三大本,逐步掌握设备编程与创新维护技术。两年后,他考取高级电工证,晋升智能装备工程师,还成为矿上的兼职讲师。他的课程《智能设备故障排查》场场爆满。

矿工张彪的蜕变更令人惊叹。工作之余,他痴迷藏书、读书、写书,通过自学编撰《枣庄矿区民俗志》《百年中兴史略民俗篇》等书籍,成为矿读书会的"明星分享人",并斩获"全国书香之家"等荣誉。

点燃全员学习热情

近年来,柴里煤矿每年都会开展"书香柴里·阅读越美"读书月活动,以"红色经典诵读""21 天打卡挑战""最美朗读者""亲子共读"等载体形式,吸引更多职工走进书屋、开始阅读。

该矿还将阅读与职工素质提升工程深度 融合,通过"工匠读书沙龙""技能提升营"等 特色活动,引导职工从书籍中汲取创新智慧。

该矿地质测量部邱扬军作为枣矿"青年工匠"实操大讲堂的常驻讲师,他带出的徒弟中已有 12 人通过职工书屋自学取得中高级职称。如今,"证多不压身"已成为矿山的流行语。

北重集团防务事业部: 党员突击队冲锋在市场开拓最前线

为做强融合发展产业,北重集团防务事业部组建市场开拓党员突击队,这支敢打硬仗的队伍时刻冲锋在市场开拓最前线。

深夜的办公室,墙上的时钟"嘀嗒"作响,突击队员邵志鹏和贾森渊紧盯着屏幕,新一轮的项目策划案正在诞生。为了拿下这个项目,他俩连续一个月辗转多地。每到一处,深入调研当地市场,与潜在客户沟通交流,不放过任何一个可能的机会。

在一次关键的洽谈中,客户对技术细节 提出质疑,气氛瞬间变得紧张起来。

邵志鵬不慌不忙,迅速拿出早已准备好的资料,从技术原理到实际应用,耐心细致地为客户讲解,打消了客户的顾虑。成功签单后,两人又马不停蹄投入到新项目中。

市场如战场,瞬息万变,要想在融合发展市场中立足,必须深入分析国家战略、地区部署、市场前景及客户需求。党员突击队深知这一点,他们实时掌握市场营销信息,不放过任何一丝可能的商机。

前期信息捕捉是打开市场局面的关键钥匙。突击队组建专业信息搜集小组,展开全方位、多渠道的信息摸排工作。他们依托军队和政府采购网络搭建的权威平台,像敏锐的猎手般精准定位潜在客户源。同时,信息小组还时刻紧盯各大招标网站,通过高频次网络查询,实时获取最新招标信息。

面对海量繁杂的数据,他们去伪存真、抽丝剥茧,从茫茫信息海洋中提炼出有价值的线索。此外,突击队主动与各大科研机构建立紧密联系,定期沟通交流,挖掘前沿市场动态与技术需求信息,为后续业务拓展筑牢数据



基础。

在与客户的合作洽谈中,客户对产品交付周期和质量提出严苛要求是常有的事。党员突击队迅速响应,定制个性化解决方案,及时将客户要求反馈至生产部门。

在激烈的招投标市场中,标书是企业向 招标方展示自身实力与方案可行性的核心载 体,想要在众多竞争者中脱颖而出,专业能力 的深度运用和对竞争对手的精准把握缺一不 可。

"制作一份标书往往需要半个月时间,时间特紧张。"贾森渊介绍道。"制作过程中,我和技术人员反复沟通,从技术方案的细节敲定,到数据参数的精准核对,每一个环节容不得半点马虎。初稿完成后,还要进行多轮修改完善,确保标书内容精准无误、逻辑严谨。要是碰上一个月投7-8个标书的情况,那简直像打仗一样,每天都在和时间赛跑。"

谈及项目中标后的工作, 贾森渊继续说

道:"项目中标可不是终点,后续要紧密跟进计划执行情况,和甲方仔细对接合同里的各项详细信息,小到付款方式,大到项目交付标准,都得反复确认。同时,还得随时组织公司技术部门,把甲方提出的技术要求精准转化到实际工作中,保障项目顺利推进。"

在整个过程中,这支由党员骨干组建的 队伍主动出击、协同作战,解决了一个又一个 维斯。

采访中,办公室角落里三个黑色大皮箱格外引人注目,皮质表面磨出的褶皱与划痕,诉说着它们的不平凡经历。贾森渊拍了拍其中一个皮箱,向笔者道出了它们背后的故事。

"这箱子跟着我们跑遍了大半个中国。" 每次参与投标,他和邵志鹏都肩负重任,他们 得扛起百余斤重的标书,前往招标代理机构 等地方进行述标。这份重量,不仅是标书纸张 的累加,更是公司对项目的期望与团队努力 的结晶。 在述标前,他们还需结合项目实际状况和公司综合实力,精心制作述标文件。每一个数据的核对,每一页 PPT 的打磨,都凝聚着无数心血,整个过程环环相扣。

"印象最深的一次是从一早七点半开始, 到项目结束公布结果已经是凌晨两点,那次 光是答疑环节就持续了 10 多个小时。"贾森 渊回忆道,招标方提出的问题,他们当场拆解 成数据图表,在笔记本电脑上快速重组方案。

在漫长的等待与激烈的竞争中,每一分每一秒都充满压力。他们时刻关注现场动态,随时准备应对可能出现的问题。当凌晨两点的钟声敲响,结果公布的那一刻,紧绷的神经得以放松。无论是成功的喜悦,还是失败的遗憾,这段经历都成为他们职业生涯中难以磨灭的记忆,也让那三个超大皮箱承载了更多的意义。

谈及这里,笔者对这个 90 后的年轻骨干生出由衷的敬佩。表面上,他雷厉风行地推进项目,与团队攻克一个又一个难关,可光环背后,却藏着不为人知的辛酸。孩子三岁的时候,突如其来的疾病让小家伙住进了医院,那正是最需要父亲温暖陪伴的时刻。但项目进度紧、任务重,贾森渊分身乏术,无奈之下只能将孩子送回山西老家,让年迈的父母帮忙照料。

贾森渊的故事,是无数突击队员奋斗的缩影。随着一个个项目的成功落地,防务事业部融合发展在手订单超亿元。

"一个党员就是一面旗帜",党员突击队 在急难险重任务中主动亮身份、扛责任,带头 攻坚"卡脖子"技术,开拓高壁垒市场,怀揣 这份坚定冲锋在前,在融合发展的道路上向 着更高的目标迈进。

四川省劳模陈飞:以多维驱动铸就发展硬核实力

■ 姚荣华

5月8日晚上8点过,川煤集团嘉华机械公司技术研发中心主任、科创分公司党支部书记、经理陈飞的办公室灯光明亮,与窗外寂静的夜形成了鲜明对比。他坐在电脑前,认真研究某矿的急倾斜煤层开采技术方案,桌旁"四川省第九届劳动模范"的证书、绶带、奖章等格外显眼。

以坚韧筑基,凭专业立身

今年 42 岁的陈飞,2006 年从学校毕业来到该公司工作,他把从小在农村养成的艰苦耐劳品格与企业"三线"精神、"三铁"精神融为一体,紧紧跟随师傅,认真观察、主动实践、不懂就问、勤学勤记,把学校所学的理论知识与工作实践相结合。"好记性不如烂笔头,我把白天的工作、体会都写在记事本上,一年时间就记了七八本之多。"陈飞回忆时说道。学习一总结一复盘的良好习惯,迅速提升了他的综合能力,在同批的 15 名见习生中脱颖而出,并成为企业推荐到煤矿见习的 4 名骨干人员之一。

陈飞高个头、身材魁梧,从没下过井,与50度的急倾斜工作面显得格格不入。他格外珍惜在煤矿综采队三个月的见习期,主动拜工人为师,了解设备性能、掌握实操技能,全面了解液压支架现场使用的优、缺点,为综采液压支架持续改进和优化积累了宝贵经验。身边的工友也渐渐喜欢上这个讲着普通话、国字脸、高个头的小伙。

近二十年的磨砺, 陈飞成为该领域的行

家里手,在核心期刊发表论文 8 篇,获得专利 27 项,省部级及行业科技进步奖 6 项,先后被授予四川省国资委党委系统"优秀共产党员"、第二届"川煤优秀青年"、川煤集团"优秀科技工作者"、川煤集团首届"劳动模范"等诸

以创新破局,凭科技赋能

陈飞深知,开展复杂难采煤层开采技术研究,对保障安全生产、提升开采效率具有重要意义,也对节约煤炭资源,建设绿色智慧矿山具有重大意义。

他借助川煤集团复杂难采煤层开采技术 "产学研用"的优势,持续深耕关键技术,攻克 个个难题,闯过个个难关,始终掌握复杂难采 煤层开采技术的前沿技术, 为企业创造了较 好的经济和社会效益。2014年,川煤集团将花 山煤矿大倾角、大采高综采技术与装备列为 重点科技攻关项目。矿井煤层倾角 45 度、厚度 怎么办?陈飞没有向困难低头,主动承担牵头设 计与审核任务。他倒排工期、挂图作战,认真梳 理并攻克逐项技术难点。无论是晚上, 还是周 末,总能看到他在电脑前反复计算、画图,在会 议室与研发团队广泛深入讨论的身影。功夫不 负有心人,该项目取得了圆满成功,新装备、新 技术为花山煤矿杜绝资源浪费, 提高矿井产 量,提升矿井效益发挥了重要作用,该矿迅速 成为川煤集团内部的明星矿井。

在太平煤矿大倾角大采高支架项目中, 陈飞通过创新设计,液压支架重量由原 30 吨 优化为 26 吨,由原最低高度 2.3 米降至 1.8



米,通过减小配套尺寸、减小比压、减轻重量, 支架性能显著提升,解决了软底开采难题。该 类型支架先后推广到石洞沟、羊场等诸多矿井,深受用户好评。2019年,陈飞代表嘉华机械公司到土耳其开展技术交流,让嘉华装备与技术搭乘"一带一路"快车,走出国门进入欧洲市场。

近二十年来,陈飞带领技术团队自强不息、奋力攻关,先后攻克适用于 45°、60°、70° (局部最大 78°)煤层倾角综采成套装备,逐步解决了大倾角、急倾斜综采的世界难题,实现了从薄煤层、大倾角、急倾斜综采装备技术研究到复杂煤层智能化开采的历史性跨越,提升了企业核心竞争力,赢得了"全世界急倾斜大倾角开采技术在中国,中国在四川,四川在嘉华"的美誉。

以教育固本,凭人才强基

从一名普通技术员成长起来的陈飞深 知,要扛起企业科研大旗,始终保持核心竞争 力,就必须有一支较强的科研队伍才行。 面对技术研发人员年轻化、新手多、综合素质参差不齐、整体力量偏弱等现状,陈飞建立健全技术研发人员培养管理制度,以"陈飞技能大师工作室"为平台,采用线上加线下培训、联合设计、主动负责重点科技项目攻关等方式,强化复杂难采煤层关键技术理论研究、实践模拟、成果转换和人才培养,2024年200余人次参加了各类培训,提升青年人才的综合素质。

他按照市场化原则,完善薪酬分配管理制度,采用项目制的方式,落实人员、责任、时间等,搭建了内部激励机制,实现了从项目立项、落实等环节的科学化管理。2024年,他带领科研队伍共编制技术方案96个,提供了强有力的技术支撑,为企业2024年外销收入占比较2023年增长199%发挥了重要作用。

他以四川省"六大优势产业"布局和川煤 集团实施"装备制造规模提升"发展战略,以 及大力发展新质生产力等为契机,借智借脑、 汇智聚能,促成了企业与四川大学合作开展 玄武岩纤维微波富氧池窑技术、矿用高分子 材料技术攻关,与西安科大合作开展大俯伪 急倾斜智能化综采技术攻关等项目的落实落 地。企业成功获批省级技术中心、国家专精特 新"小巨人"、四川省重点小巨人、四川省复杂 煤层高端装备工程研究中心等,推动企业迈 入高质量发展新阶段。

"新荣誉更是新起点,将鞭策我在复杂难 采煤层开采技术研发上持续发力,为煤矿安 全、高效、绿色、智能发展贡献力量。"陈飞展 望未来时说道。

